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GIẤY TRIỆU TẬP

Kính gửi: 
Hiệu trưởng các trường Tiểu học trong huyện.


Nhằm giúp giáo viên tiếng Anh các trường tiểu học giảng dạy theo chương trình Victoria nắm được mục tiêu, nội dung và các phương pháp giảng dạy, Công ty cổ phần Giáo dục và Đào tạo Victoria tổ chức dạy demo phương pháp giảng dạy cho giáo viên giảng dạy theo chương trình tiếng Anh Victoria. Phòng Giáo dục và Đào tạo triệu tập giáo viên tham dự tập huấn:

1. Thành phần:


Tất cả giáo viên dạy tiếng Anh lớp 1,2 theo chương trình tiếng Anh Victoria trong toàn huyện.

2. Thời gian, địa điểm:

- Thời gian: 01 ngày, từ 7h00 ngày 07/10/2016.

- Địa điểm: Trường Tiểu học Kim Anh.
3. Chuẩn bị:
Giáo viên tham dự tập huấn nghiên cứu kỹ nội dung chương trình, phương pháp giảng dạy và chuẩn bị ý kiến phát biểu tại lớp tập huấn.

Trường tiểu học Kim Anh phối hợp với Công ty Cổ phần Giáo dục và Đào tạo Victoria để chuẩn bị các điều kiện cơ sở vật chất phục vụ lớp tập huấn.

Các trường gửi danh sách giáo viên tham dự tập huấn qua địa chỉ gmail: nguyentutaipgdkt@gmail.com ngày 06/10/2016 theo mẫu:
STT/Họ và tên/Ngày tháng năm sinh/dạy lớp/Trường TH/ Năng lực ngoại ngữ/ Ghi chú (GV nhà trường, công ty hay cộng tác viên)
Phòng Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các trường bố trí sắp xếp công việc, cử giáo viên tham gia tập huấn đúng thời gian, địa điểm quy định. /.
	Nơi nhận:

- Các trường tiểu học (để thực hiện);

- Lưu: VT, GDTH.
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Phạm Tiến Nhuận


