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KẾ HOẠCH THỰC HIỆN CHỈ THỊ 1537/CT-BGDĐT                                         
Về tăng cường và nâng cao hiệu quả một số hoạt động giáo dục 

cho  học sinh, sinh viên trong các cơ sở giáo dục, đào tạo
I, NHỮNG CĂN CỨ THỰC HIỆN:


Chỉ thị số 42/CT/TW ngày 24 tháng 3 năm 2015 của Ban bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống, văn hóa cho thế hệ trẻ giai đoạn  2015-2030.


Quyết định số 1501/QĐ-TTg ngày 28 tháng 8 năm 2015 về việc phê duyệt đề án "tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống, cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng giai đoạn  2015-2020.

Nghị quyết số 29/NQ-TW ngày 04 tháng 11 năm 2013 của Hội nghị lần thứ 8 Ban chấp hành Trung ương Đảng (Khóa XI) về Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế.

II, MỤC ĐÍCH YÊU CẦU:

Giáo dục lòng yêu nước, lòng tự hào dân tộc, đạo đức lối sống ứng xử văn hóa, chấp hành kỷ cương trường lớp và nơi làm việc; thực hiện tốt phong trào thi đua đạy tốt, học tốt, năng động sáng tạo; có ý thức tuân thủ pháp luật có sức khỏe tri thức trong học tập và lao động.

Phát huy và nâng cao hiệu quả một số hoạt động giáo dục trong nhà trường, góp phần giáo dục đạo đức, lối sống, nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện cho học sinh.

Tiếp tục thực hiện có hiệu quả phong trào thi đua "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực"; giáo dục học sinh có kỹ năng sống lành mạnh, linh hoạt để ứng xử phù hợp và trong cuộc sống, không để xảy ra bạo lực trong nhà trường; đảm bảo an toàn về thể chất, tinh thần và tài sản của cán bộ, nhà giáo và học sinh, đặc biệt là đối với các học sinh nữ.

III, NHỮNG NỘI DUNG VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN:

 Nội dung 1: Tại Lễ chào Cờ Tổ quốc toàn thể cán bộ, nhà giáo, học sinh, sinh viên hát Quốc ca 100%; hát đúng nhạc và lời Quốc ca. 

* Giải pháp:

- Với học sinh lớp 1,2: Giáo viên dạy môn Âm nhạc thực hiện nghiêm túc chương trình giảng dạy, học sinh được nghe và học hát bài hát Quốc ca; Chỉ đạo giáo viên chủ nhiệm cho học sinh hát 1 lần trước tiết sinh hoạt lớp vào thứ Sáu hàng tuần. Hát theo các anh chị lớp 4,5.

- Với lớp 3,4,5: Các em đã thuộc và hát thành thạo thì khuyến khích để học sinh hát to, đúng nhạc.

- Đoàn Đội tổ chức cho ban chỉ huy Liên đội trong đó chủ yếu là đội cờ đỏ của trường ngoài việc theo dõi, quản lý, đôn đốc nền nếp của học sinh lớp nhỏ thì còn kiểm tra, hướng dẫn học sinh lớp được phân công luyện hát Quốc ca trong 15 phút truy bài hàng ngày.

- Giáo viên trực ban hàng tuần có những nhận xét động viên khuyến khích toàn liên đội nếu các em thực hiện hiện tốt việc hát Quốc ca hoặc phê bình nhắc nhở nếu còn hạn chế; Hiệu trưởng, tổng phụ trách Đội hàng tháng, hàng kỳ có đánh giá và khen thưởng kịp thời.

- Với cán bộ giáo viên: Yêu cầu tham gia đầy đủ, mạnh dạn hát trước buổi chào cờ để học sinh học tập và noi theo. Lấy việc tham gia đủ và hát Quốc ca nghiêm túc làm tiêu chí để đánh giá thi đua cuối năm học.

Nội dung 2: Tiếp tục thực hiện các nội dung xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực. Tổ chức cho học sinh trực nhật lớp, chăm sóc cây xanh, khuôn viên, giữ gìn cảnh quan, vệ sinh môi trường, phòng học xanh - sạch - đẹp - thân thiện - văn minh; tham gia các hoạt động lao động tập thể phù hợp với từng lứa tuổi và điều kiện của từng địa phương nhằm hình thành ý thức bảo vệ môi trường, giáo dục tình yêu lao động, tinh thần tự nguyện và chia sẻ vì cộng đồng.

* Giải pháp:

- Tăng cường CSVC, xây dựng cảnh quan trường học:

+ Đầu năm học, nhà trường kiểm tra đánh giá và xây dựng kế hoạch tu sửa xây dựng CSVC chuẩn bị cho năm học mới: Làm mới nhà xe giáo viên; sửa sân trường; sửa nền nhà lớp học; lau chùi và thay thế một số quạt, bóng điện lớp học...
+ Huy động XHHGD tu sửa thay mới một số cửa sổ lớp học đã bị vỡ hỏng. 

+ Mua mới 30 bộ bàn ghế học sinh; Thay thế 5 bảng chống lóa lớp học.
+ Tiếp tục trang trí phòng lớp học mới (2 phòng học tăng so với năm học trước).

+ Trang trí sân khấu ngoài trời.

+ Làm biển quảng cáo, táp lô cổng trường tuyên truyền về đảm bảo trật tự ATGT và khai giảng năm học mới.
- Tổ chức cho học sinh có ý thức giữ gìn môi trường sạch đẹp:

+ Phân công học sinh khối 3,4,5 lao động dọn dẹp vệ sinh sân trường hàng ngày theo lịch chuyên vào các buổi sáng (từ 6h đến 6h30).
+ Chỉ đạo Đoàn Đội duy trì cho học sinh toàn trường thực hiện nghiêm “Tiếng trống nhặt lá” trong giờ ra chơi của buổi chiều hàng ngày (trừ những buổi thời tiết xấu).

+ Tổ chức học học sinh khối 4,5 vệ sinh con đường tự quản vào chiều thứ Sáu hàng tuần (thực hiện “ngày thứ bảy xanh” do Đoàn Thanh niên xã Đồng Gia phát động và phân công).
+ Hàng tháng, hàng kỳ hoặc vào thời điểm thích hợp, huy động học sinh khối 4,5 cùng với CBGV nhà trường tổng vệ sinh trường lớp (Cọ rửa rêu mốc sân trường, sảnh sân khấu, nhà đa năng...; lau nền nhà ăn, nhà ngủ bán trú; giặt chăn chiếu phòng bán trú...)

- Chỉ đạo các tổ chuyên môn, Đoàn Đội và giáo viên chủ nhiệm lớp tổ chức tốt các buổi HĐNGLL giáo dục truyền thống, giáo dục đạo đức và tinh thần tập thể...:

+ Thi tìm hiểu về ATGT; thi vẽ tranh về bảo vệ môi trường; thi viết với chủ đề ATGT cho nụ cười trẻ thơ; Thi búp măng xinh với các chủ đề phong phú....

+ Tham quan khu di tích lịch sử Đình Đồng xã; tham quan doanh trại bộ đội đóng trên địa bàn xã-nơi làm việc của các chú bộ đội;

+ Chăm sóc nghĩa trang liệt sĩ xã: Dọn cỏ, lau chùi bia mộ, dâng hương...
Nội dung 3: Xây dựng và thực hiện quy tắc ứng xử văn hóa trong nhà trường, quy định cụ thể mối quan hệ, ứng xử đúng mực, thân thiện giữa các cán bộ, nhà giáo và học sinh. Tạo điều kiện để duy trì và đảm bảo hiệu quả các hoạt động ngoại khóa tập thể có tính cộng đồng - xã hội để học sinh được hoạt động trải nghiệm thực tế, góp phần giáo dục nhân cách, kỹ năng sống và định hướng thẩm mỹ lành mạnh cho học sinh.

* Giải pháp:

- Xây dựng các quy tắc ứng xử trong cán bộ giáo viên:

+ Xây dựng Quy chế làm việc của CBGV trường tiểu học Đồng Gia, nhiệm kỳ 2015-2020; xây dựng Quy định về không vi phạm đạo đức nhà giáo năm học 2015-2016.
+ Tổ chức cho CBGV thảo luận bổ sung Quy chế, học tập và thực hiện trong năm học.

+ Cuối kỳ, cuối năm tự đánh giá, tổ chuyên môn và nhà trường nhận xét đánh giá.

- Tổ chức tốt hoạt động ngoại khóa để học sinh được trải nghiệm thực tế; giáo dục KNS:
+ Tổ chức hoạt động như: vệ sinh môi trường; dọn nghĩa trang liệt sĩ; thăm di tích lịch sử Cách mạng...
Nội dung 4: Thường xuyên giáo dục học sinh thực hiện 5 Điều Bác Hồ dạy thiếu niên, nhi đồng; ở tất cả các phòng học đều có 5 Điều Bác Hồ dạy ở vị trí trang trọng để nhắc nhở học sinh hiểu, ghi nhớ và làm theo. Duy trì nền nếp tập thể dục buổi sáng, tập thể dục giữa giờ vào tất cả các ngày học chính khóa; sử dụng các bài tập thể dục buổi sáng và giữa giờ hiện có hoặc biên soạn mới phù hợp với độ tuổi của học sinh.

* Giải pháp:

- Tổ chức cho học sinh đọc thuộc 5 Điều bác Hồ dạy trong Lễ chào cờ đầu tuần; Đoàn Đội nhận xét hoạt động trong tuần bám vào nội dung của 5 Điều bác dạy để đánh giá.

- Treo 5 Điều bác Hồ dạy trên tường phía trước các lớp học để học sinh hàng ngày đọc, ghi nhớ và noi theo.

- Chỉ đạo giáo viên chủ nhiệm thực hiện tốt tiết sinh hoạt cuối tuần, đưa nội dung thực hiện 5 Điều bác Hồ dạy vào việc kiểm điểm, nhận xét từng cá nhân học sinh trong lớp.
- Duy trì nghiêm túc các buổi thể dục đầu giờ, thể dục buổi sáng và thể dục chính khóa. 

+ Đầu năm Đoàn Đội dành thời gian trong những buổi mới tựu trường để dạy cho học sinh từng động tác(Chú ý học sinh lớp 1,2). 

+ Lựa chọn một số học sinh lớp 5 có khả năng tập tốt đứng trước mỗi hàng của học sinh lớp 1 để các em tập theo.

+ Tổ chức dạy bài thể dục nhịp điệu mới chuẩn bị cho Hội khỏe Phù Đổng cấp trường.
+ Chỉ đạo giáo viên dạy môn Thể dục dạy nghiêm túc các tiết Thể dục theo quy định; nhà trường kịp thời chi trả tiền hỗ trợ giáo viên Thể dục dạy ngoài trời để động viên khuyến khích.
Nội dung 5: Tăng cường đổi mới công tác giáo dục, phổ biến pháp luật, tư vấn tâm lý, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ nhằm hỗ trợ và giáo dục cho toàn thể cán bộ, giáo viên, học sinh ý thức tôn trọng và chấp hành pháp luật, thực hiện văn hóa giao thông; không để xảy ra bạo lực trong nhà trường; đảm bảo an toàn về thể chất, tinh thần và tài sản của cán bộ, nhà giáo và học sinh, đặc biệt là đối với các học sinh nữ.

* Giải pháp:

- Chấp hành pháp luật và văn hóa giao thông:

+ Tuyên truyền tới CBGV và học sinh những nguy cơ tiềm ẩn, tác tại của việc mất ATGT; Tổ chức cho giáo viên, học sinh và phụ huynh ký cam kết về thực hiện ATGT trong buổi Lễ khai giảng; phát động thực hiện tháng ATGT- tháng 9/2015.

+ Yêu cầu CBGV nghiêm chỉnh chấp hành luật giao thông; hướng dẫn học sinh đội mũ bảo hiểm khi ngồi trên ô tô xe máy; 

+ Dành khu vực trong trường để phụ huynh chờ đón học sinh tránh gây ách tắc đường; làm khẩu hiệu tuyên truyền cho học sinh trước cổng trường” Đội mũ cho con, trọn tình cha mẹ” “Hãy bảo vệ trẻ em trước hiểm họa của tai nạn giao thông”
- Đảm bảo an ninh trường học:
+ Ký hợp đồng chặt chẽ với 2 bảo vệ nhà trường để trông coi tài sản nhà trường và CBGV; tăng mức lương hợp đồng để họ có tinh thần trách nhiệm cao hơn; Phối hợp với an ninh xã trong việc đảm bảo tốt an ninh trật từ, an toàn tài sản nhà trường.
+ Phối hợp với Đoàn Đội và các tổ chức xã hội địa phương trong giáo dục phẩm chất đạo đức học sinh, tạo tình bạn thân thiện, không gây mất đoàn kết, bạo lực trong trường; Tuyên truyền tới phụ huynh, học sinh (nhất là học sinh nữ) để các em biết cách tự bảo vệ mình, bảo vệ bạn khi có những tình huống xấu xảy ra.
Nội dung 6: Tăng cường tuyên truyền, giáo dục và trang bị cho học sinh các kỹ năng phòng tránh đuối nước, tai nạn giao thông và tai nạn thương tích.
* Giải pháp:

- Đoàn Đội, nhân viên y tế tổ chức tuyên truyền tới học sinh những kỹ năng phòng tránh đuối nước, tai nạn giao thông và tai nạn thương tích trong các tiết chào cờ hàng tuần.
- Tổ chức giáo dục bơi an toàn cho học sinh vào tháng 5,6,7,8/2016.

- Tu sửa, vệ sinh sân trường, nền nhà lớp học tránh trơn trượt; Hướng dẫn giáo viên và học sinh sáp xếp bàn ghế, đồ đạc trong lớp học ngăn nắp, gọn gảng để tránh gây tai nạn thương tích cho học sinh; 
Nội dung 7: Tổ chức mặc đồng phục: Nếu có nhu cầu thì chỉ quy định về mẫu mã để gia đình học sinh tự may, sắm; Không thay đổi quy định đồng phục để thực hiện tiết kiệm, tránh lãng phí.

* Giải pháp:

- Lựa chọn nhà may đảm bảo về chất lượng và mẫu mã để hợp đồng.

- Đầu năm học tổ chức họp CMHS và thống nhất may cho học sinh lớp 1; các học sinh lớp khác CMHS tự may hoặc mua theo mẫu qui định.
Nội dung 8: Thực hiện nghiêm túc phong trào thi đua làm theo lời Bác Hồ dạy: “Dù khó khăn đến đâu cũng phải tiếp tục thi đua dạy tốt và học tốt”. Phát huy tính gương mẫu, tinh thần tự học, sáng tạo của cán bộ, nhà giáo; Đảm bảo kỷ cương trong nhà trường, khơi dậy và phát huy tinh thần trách nhiệm, tình thương của thầy giáo, cô giáo đối với học trò.

* Giải pháp:

- Thực hiện phong trào thi đua làm theo lời Bác:

+ Khơi dậy trong mỗi CBGV thấm nhuần lời dạy của Bác: “Thi đua là yêu nước, yêu nước thì phải thi đua. Và những người thi đua là những người yêu nước nhất”. Từ đó mọi tự giác, tự nguyện thi đua với động cơ trong sáng, lành mạnh để hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị của mình.

+ Xây dựng điển hình, nhiều gương người tốt việc tốt; thi đua học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ và năng lực sư phạm, những gương sáng tiêu biểu để mọi người học tập. Nhờ vậy, phong trào thi đua đã góp phần động viên mọi người cùng nhau đem hết tài năng, sức lực ra làm nhằm thúc đẩy nhau đạt thành tích cao nhất.

+ Tổ chức thi giáo viên dạy giỏi cấp trường, chọn cử giáo viên tham gia cấp huyện; khen thưởng kịp thời với những giáo viên đạt thành tích cao

+ Quán triệt đầy đủ Luật Thi đua khen thưởng, các quy định về thi đua, khen thưởng của Nhà trường. Đầu năm học hàng năm, kế hoạch, chỉ tiêu thi đua, khen thưởng  được xây dựng, đăng ký một cách khoa học, phù hợp với từng người, từng tổ chức và cả đơn vị. Cuối kỳ, cuối năm ban thi đua đánh giá, bình xét, biểu dương, khen thưởng nghiêm túc, công khai, kịp thời và đúng quy trình quy định của Nhà trường.

- Phát huy tính gương mẫu tự học và sáng tạo:

+ Tổ chức tốt các buổi sinh hoạt chuyên môn sâu theo nghiên cứu bài học, tích cực đổi mới phương pháp trong dạy học.

+ Áp dụng phương pháp dạy học theo mô hình trường tiểu học mới.

+ Khuyến khích CBGV tích cực tham gia nghiên cứu khoa học, viết và áp dụng sáng kiến trong dạy và học. 
+ Treo khẩu hiệu: “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” tại nơi trang trọng trong nhà trường.

- Xây dựng kỷ cương nền nền nếp; tình thương trách nhiệm nhà giáo:

+ Tổ chức cho CBGV thảo luận và xây dựng Quy chế làm việc của nhà trường giai đoạn 2015-2020 đồng thời thực hiện nghiêm túc; Cuối kỳ, cuối năm làm căn cứ đánh giá xếp loại CBGV.

+ Người đứng đầu là người thực hiện nghiêm túc mọi nền nếp để làm tấm gương cho CBGV và học sinh noi theo.

Trên đây là toàn bộ nội dung và những giải pháp về "tăng cường và nâng cao
hiệu quả một số hoạt động giáo dục cho  học sinh, sinh viên trong các cơ sở giáo dục, đào tạo" mà Chỉ thị 1537/CT-BGDĐT của Bộ Giáo dục và Đào tạo đề ra. Trường tiểu học Đồng Gia sẽ phấn đấu thực hiện hiệu quả trong năm học 2015-2016 và những năm tiếp theo.
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