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KẾ HOẠCH

THỰC HIỆN CÔNG TÁC GIÁO DỤC TRẬT TỰ AN TOÀN GIAO THÔNG
VÀ PHÒNG TRÁNH TNTT TRONG TRƯỜNG HỌC
Năm học 2012-2013
I, NHỮNG CĂN CỨ XÂY DỰNG KẾ HOẠCH;

- Chỉ thị số 2737/CT-BGDĐT của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về nhiệm vụ trọng tâm của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên và giáo dục chuyên nghiệp năm học 2012 – 2013; 

Công văn số 27/CTPH/UBATGTQG–BGDĐT–TWĐTN ngày 18/4/2012 của Uỷ ban ATGT quốc gia V/v Chương trình phối hợp đẩy mạnh công tác giáo dục ATGT trong đoàn viên, thanh thiếu nhi, học sinh, sinh viên giai đoạn 2012-2017; 

- Quyết định số 4458/QĐ/BGD&ĐT ngày 22/8/2007 của Bộ tr​ường Bộ giáo dục và đào tạo về ban hành qui định về xây dựng trư​ờng học an toàn- phòng chống tai nạn th​ương tích trong trư​ờng phổ thông.
 - Công văn số 998/SGD-ĐT-GDTH ngày 24/8/2012 của Sở Giáo dục-Đào tạo Hải Dương hướng dẫn triển khai Tháng ATGT và công tác ATGT năm học 2012-2013.
- Căn cứ tình hình thực tế địa bàn nhà trường và địa phương, trường Tiểu học Đồng Gia xây dựng kế hoạch thực hiện công tác giáo dục trật tự An toàn giao thông và phòng tránh TNTT trong trường học năm học 2012-2013 như sau:

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU:
- Nâng cao nhận thức trong đội ngũ CBGV, nhân viên và học sinh: Hiểu biết đầy đủ, đúng các quy định của pháp luật và tự giác chấp hành nghiêm chỉnh các quy định của pháp luật về bảo đảm trật tự ATGT; Khi tham gia giao thông có trách nhiệm với bản thân và cộng đồng; tôn trọng, nhường nhịn và giúp đỡ người khác; Có thái độ ứng xử văn minh, lịch sự khi xảy ra va chạm giao thông, chấp hành quy định xử phạt khi vi phạm hành chính về giao thông.


- Làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục, phổ biến kiến thức về trật tự ATGT, tạo sự chuyển biến tích cực về ý thức chấp hành luật lệ giao thông trong CBGV và học sinh toàn trường.


- Huy động sự tham gia tích cực của các cấp uỷ Đảng, Đoàn thể và hội Phụ huynh học sinh quan tâm cùng giáo dục để học sinh toàn trường có ý thức chấp hành luật lệ ATGT từ đó các em có thể tự phòng tránh tai nạn khi tham gia giao thông trên đường.

- Xây dựng các lớp học, sân chơi, môi trường xung quanh luôn sạch thoáng, lành mạnh không có nguy cơ gây tai nạn cho học sinh trong thời gian ở trường.


- Giáo dục học sinh có ý thức trong việc chấp hành nghiêm túc nề nếp, qui định của nhà trường từ đó tự phòng tránh nguy cơ có thể gây tai nạn thương tích.


- Phấn đấu trong năm học 2012-2013 và các năm học tiếp theo, không có giáo viên và học sinh vi phạm công tác ATGT, không có giáo viên và học sinh bị tai nạn giao thông.


- Nhà trường xác định yêu cầu đảm bảo trật tự ATGT là nhiệm vụ cấp bách thường xuyên và lâu dài.Đưa nội dung này làm một trong những tiêu chí để đánh giá Đạo đức nhà giáo đối với CBGV và đánh giá Hạnh kiểm đối với học sinh.

II. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH CHUNG:


- Trường tiểu học xã Đồng Gia nằm ở phía Đông của huyện Kim Thành, cách trung tâm huyện 12 km. Xã Đồng Gia có 2 km đường tỉnh lộ 388 và trên 6 km 

đường liên xã chạy qua. Xã hội tụ đầy đủ các điều kiện về kinh tế xã hội cấp khu vực như: Các công trình văn hoá tín ngưỡng tôn giáo, chợ, 4 nhà trường thuộc 4 cấp học, ngành nghề TTCN-DVKD phát triển... đặc biệt là nơi tiếp giáp với thành phố Hải Phòng nên lượng người tham gia giao thông trên đường tỉnh lộ hàng ngày là rất lớn.


- Địa phương có 5km đường liên thôn được trải nhựa và 14km đường bê tông ngõ xóm nên cũng tạo điều kiện thuận lợi cho việc đi lại. Tuy vậy, nhà trường có khoảng hơn 100 học sinh thuộc khu vực Đại Đồng, cách trường gần 3km đồng thời phải đi qua một đoạn đường Tỉnh lộ và qua khu vực Thị tứ nên việc đảm bảo cho công tác ATGT cũng gặp khó khăn nhất định.

III. NHIỆM VỤ CỤ THỂ:
1, Công tác giáo dục trật tự ATGT:

* Triển khai tháng ATGT-Tháng 9/2012:

- Tiếp tục nâng cao ý thức chấp hành pháp luật về trật tự ATGT cho cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên và học sinh.

- Phát động triển khai trong buổi Lễ khai giảng năm học mới với các nội dung:

+ Phát động thực hiện tháng ATGT.

+ Tổ chức ký cam kết giữa cán bộ giáo viên với nhà trường.

+ Ký cam kết giữa học sinh với giáo viên chủ nhiệm, có chữ ký của đại diện cha mẹ học sinh.
-Tuyên truyền trên hệ thống loa của trường, căng băng zôn hưởng ứng tháng ATGT. 
*Thực hiện công tác ATGT trong năm học 2012 - 2013:
a, Công tác thông tin tuyên truyền:


- Nhà trường tổ chức tuyên truyền và phát động hưởng ứng tháng ATGT trong buổi khai giảng năm học mới.


- Triển khai các văn bản hướng dẫn của Sở giáo dục, Phòng giáo dục và Kế hoạch thực hiện của nhà trường tới CBGV và học sinh.


- Tuyên truyền để các em học sinh thấy được những thiệt hại to lớn về người và tài sản nếu tai nạn giao thông xảy ra để học sinh hiểu rõ và tự giác chấp hành nghiêm túc.


- Đưa nội dung này vào nhận xét và nhắc nhở thường xuyên trong các buổi chào cờ đầu tuần và các tiết HĐNGLL. Cuối mỗi buổi học, trước khi học sinh tan trường, GVCN căn dặn các em cách đi đường để tạo thói quen khi tham gia giao thông.


- Quản lý việc đi xe đạp của học sinh trong trường: Lớp 1-2-3 không được đi xe đạp tới trường, lớp 4-5 nếu nhà xa có thể được đi xe Thiếu nhi bánh nhỏ.


- Rèn ý thức tự giác để GVCN và học sinh không những chấp hành tốt việc thực hiện trật tự ATGT do nhà trường phát động mà còn tham gia tích cực vào chương trình hành động của ngành và của địa phương về công tác ATGT.


- Tuyên dương khen thưởng kịp thời những cá nhân và tập thể chấp hành tốt nội qui, nhắc nhở và xử phạt các nhân vi phạm.


- Thành lập đội thiếu Niên xung kích ATGT từ 11 đến 15 em (Sử dưng luôn đội xung kích CTĐ) là những học sinh chăm ngoan, hiểu biết về luật giao thông để giúp đỡ học sinh khi đi học về và khi tới trường.

b,Tổ phổ biến, hướng dẫn các tiêu chí "Văn hóa giao thông"cho học sinh qua một số hành vi:

- Đi đúng làn đường, phần đường; tuân thủ quy định về tốc độ; dừng đỗ xe đúng quy định; đội mũ bảo hiểm khi đi mô tô, xe gắn máy; thắt dây an toàn khi ngồi ghế phía trước ô tô;

- Tuân thủ hiệu lệnh và chỉ dẫn của người điều khiển giao thông, đèn tín hiệu, biển báo hiệu, vạch kẻ đường;

- Tự giác chấp hành quy định của pháp luật về trật tự ATGT, kể cả khi không có lực lượng tuần tra kiểm soát trên đường;

- Không thực hiện các hành vi có nguy cơ gây nguy hiểm cho mình và cộng đồng; phê phán, ngăn chặn các hành vi gây nguy hiểm cho người tham gia giao thông như: lấn chiếm hành lang an toàn đường bộ, đường sắt, đường thủy; rải đinh trên đường; ném đất, đá lên tàu hỏa; xả rác, nước thải ra đường;…

- Thực hiện các quy định, nội quy tại bến xe, bến tàu, bến phà và trên các phương tiện giao thông công cộng; 

- Tận tình giúp đỡ người tham gia giao thông khi gặp hoạn nạn; giúp đỡ người tàn tật, trẻ em và người cao tuổi;
c, Thực hiện chương trình giảng dạy và GD ngoại khóa trong nhà trường:

- Thực hiện nghiêm túc các tiết dạy về ATGT theo qui định: Lớp 1, 2, 3, 4 gồm 6 bài dạy trong 6 tiết; lớp 5 gồm 5 bài dạy trong 5 tiết. Lớp 3 học chương trình giáo dục ATGT cho nụ cười trẻ thơ  có 12 bài/12 tiết. Chương trình Toyota cùng em học ATGT thông qua bộ sách”Poke,mon Rùa và Thỏ” đối với HS lớp 1 có 6 bài/6 tiết. Thời gian dạy từ tháng 9 đến hết tháng 12. 

- Tổ chức 1 buổi để tập huấn cho giáo viên và học sinh trong đội xung kích ATGT về một số nghiệp vụ cơ bản.


- Tổ chức lồng ghép nội dung này trong các cuộc thi, trong giao lưu Rung chuông vàng, các buổi HĐNGLL ....


- Phối hợp với Đoàn Thanh niên tổ chức các cuộc thi tìm hiểu về công tác ATGT  trong tháng 12/2012 hoặc tháng 3/2013.

- Tuyên trưởng, hướng dẫn để học sinh tự nguyện đăng ký tham gia cuộc thi “Giao thông thông minh” trên Internet do Trung ương Đoàn TNCSHCM, Bộ Giáo dục và Đào tạo và Ủy ban ATGT Quốc gia phối hợp thực hiện. (đăng ký thành viên trên trang web http://giaothong.go.vn  (hoặc http://gttm.go.vn ).
d, Thực hiện “ Cổng trường an toàn”:
- Thường xuyên hướng dẫn học sinh thực hiện nghiêm túc qui định của trường như: Đi theo hàng ra đến cổng trường khi tan học, xuống xe đi bộ từ cổng trường vào khi đi học.

- Phổ biến trong cuộc họp CMHS toàn trường: 

+ Phụ huynh đưa đón con đi học không đi xe vào trong trường.

+ Không đứng ngoài cổn trường gây ách tắc giao thông.

- Có biển báo “khu vực phụ huynh chờ đón học sinh” đặt phía trong trường (giáp bồn hoa) để phụ huynh được vào nghỉ và chờ học sinh.

- Đóng cổng trường ngay sau khi tan học, quản lý tốt học sinh ăn bán trú vào buổi trưa để các em không trốn ra ngoài mua quà bánh.
- Cử đội cờ đỏ quản lý, hướng dẫn học sinh nhỏ khi sang đường khi qua cổng trường.
2, Công tác phòng tránh tai nạn thương tích trong trường học:

a, Công tác tuyên truyền và thực hiện chương trình giảng dạy:


- Tổ chức truyền thông giáo dục để nâng cao nhận thức cho giáo viên và học sinh trong việc thực hiện xây dựng trường học an toàn, phòng chống những tai nạn có thể xảy ra trong thời gian các em ở trường:


+ Tổ chức trong các buổi chào cờ đầu tuần, buổi sinh hoạt Đội-Sao.


+ Tuyên dương, khen thưởng những cá nhân, tập thể chấp hành tốt nội qui của nhà trường...


- Chỉ đạo giáo viên dạy lồng ghép những nội dung về đảm bảo ATGT, phòng chống tai nạn thương tích, không chơi những trò chơi nguy hiểm... trong các tiết học của môn TNXH, Đạo đức, Hoạt động ngoài giờ lên lớp...


- Thành lập đội Chữ Thập Đỏ trong nhà trường ( từ 11 đến 15 em là những học sinh ngoan, nhanh nhẹn và có ý thức giúp đỡ bạn của lớp 4+5)


- Cử cán bộ chuyên trách phụ trách chung. Phối hợp với nhân viên Trạm y tế xã   tổ chức tập huấn  để  CBGV nhà trường và đội Chữ Thập Đỏ nắm được cách sơ cứu tai nạn ban đầu và cách phòng chống tai nạn có thể xảy ra.

b, Xây dựng CSVC trường học đáp ứng yêu cầu của trường học an toàn

- Sửa hệ thống bàn ghế cũ, thay mới mặt bàn, mặt ghế…để đảm bảo chắc chắn, an toàn cho học sinh ngồi học.


- Không cho học sinh chơi đùa khu vực cổng trường và ngoài đường.


- Kết hợp với hội cha mẹ học sinh thường xuyên kiểm tra, tu sửa hệ thống điện để đảm bảo đủ ánh sáng và an toàn khi sử dụng điện.
c, giáo dục học sinh thực hiện qui định về phòng chống TNTT trường trường học:


*Xây dựng nội qui theo những nội dung sau;


- Đến trường đúng thời gian, không đi học quá sớm, không tham gia chơi các trò chơi nguy hiểm.


- Không mang vật nhọn sác, súng cao su, chất nổ và các hung khí đến trường.


- Không chơi đùa, nô nghịch trên cầu thang, nhà tầng, lớp học.


- Không đánh nhau, trèo cây, trèo hành lang...


- Không tự sờ, sửa ổ điện, dây điện.


- Không ra khỏi trường khi chưa được phép của thầy cô.


- Không ăn quà vặt, kem, đá hoặc thức ăn ngoài hàng quán...


*Hướng dẫn học sinh cách xử lý khi xảy ra những tai nạn thương tích tại trường:


- Bịt chặt vết thương (nếu có)


- Chạy nhanh ra khỏi nơi nguy hiểm.


- Nhanh chóng gọi thầy cô, người lớn(người dân gần đó) nhờ hỗ trợ.

IV. KẾ HOẠCH THÁNG:
Tháng 9:

- Thành lập ban chỉ đạo.

- Thành lập đội Chữ Thập đỏ trong nhà trường.

- Xây dựng kế hoạch thực hiện
- Phát động giaó viên và học sinh hưởng ứng tháng ATGT, ký cam kết thực hiện.
- Tu sửa cơ sở vật chất trường học từ tình hình thực tế nhà trườmg.

- Học sinh được nghe phổ biến về luật An toàn giao thông.

Tháng 10: 

- Thành lập BTC cuộc thi “Giao thông thông minh” trên Internet cấp trường, hướng dẫn học sinh đăng ký thành viên, tham gia cuộc thi.
 - Tiếp tục tu sửa CSVC trường học.

 - Tuyên truyền, triển khai nội dung về trường học an toàn và phòng tránh tai            nạn thương tích trong nhà trường tới CBGV và học sinh.

- Chỉ đạo dạy lồng ghép nội dung trên trong các tiết dạy chính khoá.

- Cho học sinh học tập nội qui khi ở trường.

Tháng 11+12+1:

- Tiếp tục tuyên truyền, triển khai nội dung.
- Kiểm tra kết quả tham gia thi thi “Giao thông thông minh” trên Internet của học sinh; Tổ chức thi cấp trường.
- Kiểm tra, nhận xét, đánh giá thực hiện trong tuần trong các buổi chào cờ đầu  tuần( kết hợp chấm thi đua lớp).

- Đánh giá việc thực hiện trong học kỳ I.

Tháng 2+3:

- Tổ chức cuộc thi tìm hiểu về ATGT cấp trường.
- Bổ sung một số CSVC cho tủ thuốc y tế.

Tháng 4+5:
- Thực hiện tốt việc dạy chính khoá, tiếp tục làm tốt công tác tuyên truyền.

- Kiểm tra, nhắc nhở việc thực hiện,

- Tổng kết, đánh giá kết quả việc thực hiện.

Trên đây là toàn bộ kế hoạch triển khai việc thực hiện xây dựng trường học an toàn và phòng tránh tai nạn thương tích cho học sinh của trường tiểu học Đồng Gia năm học 2012-2013.
              NGƯỜI LẬP KẾ HOẠCH
· Thành lập BCĐ về ATGT và TNTT;

· Thành lập đội CTĐ.

· Thành lập BTC cuộc thi(giao thông thông minh)

· Phân công GV phụ trách; hướng dẫn đang ký thành viên.

